



Sub egida Oficiului Euroasiatic

ing. Lev PAGHIS
AGEPI

Recent constituit, Oficiul Euroasiatic de Brevete a întreprins o serie de acțiuni, la unele dintre ele luând parte și reprezentanții Republicii Moldova. Printre acestea a fost Seminarul internațional pentru mandatarii autorizați, ținut la Moscova.

După cum se știe, Convenția cu privire la Brevetul Euroasiatic a intrat în vigoare la 12 august 1995, fiind ratificată deja de marea majoritate a țărilor semnatare. Astfel, s-a format un sistem internațional de protecție juridică a invențiilor în baza unui brevet euroasiatic unic, valabil pe teritoriul tuturor țărilor participante ca Convenție.

Practica internațională de cooperare și integrare brevetară demonstrează că în modul acesta procedura de obținere a actului de protecție se simplifică și costă mai puțin, întrucât solicitantul depune o singură cerere de brevet într-o singură limbă (rusa), urmează o singură examinare și se eliberează un brevet euroasiatic unic. E un brevet ce se bucură de toată credibilitatea, deoarece se obține în urma unei examinări și verificări obligatorii. În limitele spațiului brevetar unic s-au creat condițiile pentru armonizarea protecției drepturilor de care beneficiază titularii de brevet.

Începând cu 1 ianuarie curent, Oficiul Euroasiatic de Brevete primește și examinează cererile solicitanților în vederea obținerii brevetului unic.

Pe parcursul seminarului, participanții au luat în dezbatere chestiuni de actualitate cum ar fi: taxele stabilite de Oficiul Euroasiatic, drepturile garantate de brevetul unic, exigențele formulate de expertiză, Regulamentul cu privire la mandatarii autorizați euroasiatici, din experiența mandatatilor europeni.

Acest din urmă comunicat a suscitât un interes aparte. În țările avansate, serviciile către solicitanți sunt prestate de firme care, treptat, își câștigă renume. Bineînțeles, de client se ocupă specialistul de profil, inclusiv cel în materie de reclamă sau marketing, pentru a-l sfătui unde ar face mai bine să-și plaseze invenția. Un rol de mare importanță fi revine mandatarului în faza litigiilor cauzate de nerespectarea drepturilor garantate de brevet și în genere a legislației în domeniu.

Voi menționa de asemenea că firmele de mandatar posedă considerabile fonduri de asigurări - în eventualitatea cazurilor când clientul, adresându-li-se, suportă pagube. În contract, cu toată strictetea, sunt prevăzute respectivele despăgubiri.

Bineînțeles, odată apărut litigiul, fiecare dintre părțile implicate își invocă propriile argumente: ce poate fi calificat ca încălcare a drepturilor, care anume indicii fac să se deosebească modelul în cauză de cel precedent? Argumentarea revenindu-le mandatarilor, ea cere din partea acestora cea mai mare competență posibilă.

De mai mult timp încoace, funcționează Asociația Europeană a Mandatarilor Autorizați. În această ordine de idei, la seminar s-a avansat propunerea de a fi fondată o asociație euroasiatică având aceleași atribuții, spre a coordona acțiunile de protecție a proprietății industriale, inclusiv combaterea contrafacerilor sau sistemul de probe juridiciare,

Pentru delegația noastră, a existat un moment de satisfacție aparte: Legea Republicii Moldova privind brevetele de invenție a fost apreciată drept răspunzând celor mai înalte exigențe. Cu atât mai mult, suntem obligați de a sta în depplină cunoștință de cauză la straja prevederilor ei.